
           

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, το οποίο κατέθεσαν στη Βουλή των 

Ελλήνων οι Βουλευτές κ. Λαμπρούλης Γιώργος, κ. Μεταξάς Βασίλης, κ. Μαρίνος Γιώργος και κ. 

Καραθανασόπουλος Νίκος, με θέμα: «Να παρθούν συγκεκριμένα μέτρα για την αντιμετώπιση των 

προβλημάτων των σεισμόπληκτων του Δήμου Τυρνάβου και των χωριών της Ελασσόνας», σε 

σχέση με τα ερωτήματα που τίθενται σε αυτήν και στο βαθμό που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες 

της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, πλέον των 

ειρηθέντων, κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ. 306/ 09.12.2024 

(ΜΖ - 16/12/2024) Επίκαιρης Ερώτησης, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Αναφορικά με τον σεισμό της 3ης Μαρτίου 2021, εκδόθηκαν οι υπ’ αριθ. Δ.Α.Ε.Φ.Κ.- Κ.Ε./6350/ 

Α325/2021 (Φ.Ε.Κ. Β’ 964, διόρθωση σφάλματος Β’ 1432,) και ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/9028/ Α325/17.05.2021 

(Φ.Ε.Κ. Β’ 2094) Κ.Υ.Α. από την αρμόδια Υπηρεσία, τη Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων 

Φυσικών Καταστροφών Κεντρικής Ελλάδος (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε.), και καθορίστηκαν οι όροι και οι 

προϋποθέσεις χορήγησης στεγαστικής συνδρομής για την αποκατάστασης των πληγέντων 

κτηρίων, η οποία αποτελείται από δωρεάν κρατική αρωγή (80%) και άτοκο δάνειο (20%), με τιμές 

μονάδος ανά τ.μ. πληγέντος κτηρίου ανάλογα με τη χρήση του κτηρίου. Ενώ, σε συνέχεια 

σχετικού αιτήματος της Υπηρεσίας, και δυνάμει της υπ’ αριθ. 2/53359/30.07.2021 (Φ.Ε.Κ. Β’ 3699) 

Υ.Α., αποφασίστηκε η παροχή εγγύησης του Ελληνικού Δημοσίου προς τα χρηματοπιστωτικά 

ιδρύματα για τη χορήγηση δανείων σε φυσικά πρόσωπα, τα οποία δεν ασκούν οικονομική 

δραστηριότητα, προς αποκατάσταση κτιριακών ζημιών από τον εν λόγω σεισμό. 

Ειδικότερα, η στεγαστική συνδρομή ανακατασκευής για κατοικίες καθορίστηκε στο ποσό των 

1000€ ανά τ.μ. με ανώτατο όριο εμβαδού κλειστών χώρων του κτιρίου τα 150 τ.μ., στο οποίο 

προσμετρώνται: i) βοηθητικοί χώροι κατοικίας (οικιακές αποθήκες) που βρίσκονται εντός του 

κτιρίου, ii) βοηθητικοί χώροι κατοικίας (χώροι υγιεινής και μαγειρεία) που βρίσκονται εντός του 

κτιρίου ή και εκτός αλλά εντός του οικοπέδου, iii) κοινόχρηστοι χώροι που αναλογούν βάσει του 

ποσοστού της ιδιοκτησίας επί του οικοπέδου. Επισημαίνεται ότι χορηγείται το σύνολο της 

στεγαστικής συνδρομής ανακατασκευής, με υποχρέωση ανακατασκευής κτιρίου εμβαδού 

τουλάχιστον ίσο με το 75% του εμβαδού (ή του όγκου στις περιπτώσεις επαγγελματικών χώρων) 

του κατεδαφιστέου κτιρίου με βάση το οποίο υπολογίστηκε η στεγαστική συνδρομή. 
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Για τις περιπτώσεις επισκευάσιμων κτηρίων που έχουν πληγεί από τον σεισμό της 3ης Μαρτίου 

2021 ισχύει το τιμολόγιο επισκευών της Υπηρεσίας και επισημαίνεται ότι όλες οι τιμές μονάδας του 

τιμολογίου αναφέρονται σε πλήρως περαιωμένες εργασίες και περιλαμβάνουν τις δαπάνες:  

α) για εργασία μαζί με τις εισφορές σε ασφαλιστικά ταμεία (Ι.Κ.Α., επικουρικά κ.λπ.) και τον 

Φ.Π.Α., 

β) για προμήθεια και μεταφορά στον τόπο του έργου όλων των υλικών (και αυτών που δεν 

ενσωματώνονται), 

γ) για προεργασίες (αποξηλώσεις, καθαιρέσεις, καθαρισμοί κ.λπ.), βοηθητικές εργασίες 

(αντιστηρίξεις, υποστυλώσεις, ικριώματα, ξυλότυποι ή σιδηρότυποι κ.λπ.), πρόσθετες ή 

επακόλουθες εργασίες (αποκατάσταση κατασκευών που θίγονται για να εκτελεστούν οι κύριες 

εργασίες, όπως επιχρίσματα, χρωματισμοί, επικαλύψεις, προσαρμογές με στοιχεία που δεν 

κατεδαφίστηκαν κ.λπ.), εργασίες για να προστατευθούν οικοδομικά ή άλλα στοιχεία από φθορές ή 

ζημιές που είναι πιθανό να προκληθούν από τις εργασίες που εκτελούνται (κάλυψη κ.λπ.) ή στην 

περίπτωση που δεν απoφευχθούν οι ζημιές για να αποκατασταθούν αυτές εκτός από τις εργασίες 

που αναφέρεται ρητά ότι κοστολογούνται με άλλα άρθρα του παρόντος τιμολογίου,  

δ) για την αμοιβή μελέτης και επίβλεψης του εκάστοτε ιδιώτη μηχανικού των εργασιών 

αποκατάστασης,  

ε) για απομείωση και φθορά των υλικών και εργαλείων ή μηχανημάτων, καθώς και τις ημεραργίες 

τους, από βλάβη ή για συντήρησή τους, και 

στ) για τα γενικά έξοδα και το εργολαβικό όφελος και γενικά κάθε δαπάνη, που είναι απαραίτητη 

για την πλήρη, έντεχνη και ασφαλή ολοκλήρωση της εργασίας σύμφωνα με τους κανόνες της 

τέχνης και της επιστήμης και τις τοπικές και άλλες ειδικές συνθήκες, έστω και αν δεν 

κατονομάζεται ρητά στην περιγραφή. 

Δυνάμει της υπ’ αριθ. 270999/Δ5/01.09.2022 (Φ.Ε.Κ. Β’ 4663) Υ.Α., εγκρίθηκε η εφαρμογή νέου 

ενιαίου τιμολογίου, με νέες και αυξημένες τιμές, υπολογισμού της δαπάνης των εργασιών 

επισκευής για την αποκατάσταση των ζημιών σε κτήρια που έχουν πληγεί από φυσικές 

καταστροφές και της αντίστοιχης Στεγαστικής Συνδρομής, με το εν λόγω τιμολόγιο να ισχύει και 

για τον σεισμό της 3ης Μαρτίου 2021 για τις άδειες επισκευής που εκδίδονται μετά την έκδοσή του 

και για τις περιπτώσεις που οι εργασίες επισκευής για την αποκατάσταση των πληγέντων κτηρίων, 

είτε δεν είχαν ξεκινήσει, είτε βρίσκονταν σε εξέλιξη,  και οι δικαιούχοι της Στεγαστικής Συνδρομής 

δεν είχαν λάβει τη Β’ δόση Στεγαστικής Συνδρομής. 

Για την αμεσότερη και αποτελεσματικότερη στήριξη των πληγέντων και προκειμένου να 

καλυφθούν οι ανάγκες τους, πριν την έκδοση των απαιτούμενων αδειών, αποφασίστηκε η 

χορήγηση έκτακτης εφάπαξ οικονομικής ενίσχυσης, ως πρώτη αρωγή, έναντι στεγαστικής 

συνδρομή, δυνάμει της υπ’ αριθ. 161385 ΕΞ 2021/16.12.2021 (Φ.Ε.Κ. Β’ 5950) Κ.Υ.Α.. Συνολικά, 

στο πλαίσιο της υλοποίησης του συγκεκριμένου μέτρου, χορηγήθηκαν 5.848.976,54 ευρώ σε 895 

δικαιούχους.  

Επισημαίνεται ότι παράλληλα αποφασίστηκε η χορήγηση επιδότησης ενοικίου/ συγκατοίκησης για 

την κάλυψη των στεγαστικών αναγκών των κατοίκων των προαναφερόμενων πληγεισών περιοχών 

που οι κατοικίες τους κρίθηκαν ακατάλληλες για χρήση ή κατεδαφιστέες, δυνάμει της υπ’ αριθ. 

ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/ 6351/ Α36/ 30.03.2021 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ 1254). 

Από τον έλεγχο των περίπου 1.500 αρχικών αιτημάτων ένταξης στο εν λόγω έργο αποκατάστασης, 

μετά τον έλεγχο των σχετικών φακέλων, ως προς την ορθότητα και πληρότητα των απαιτούμενων 

δικαιολογητικών, διαπιστώθηκε σε 800 από αυτά η ανάγκη συμπλήρωσης/διόρθωσης, και οι 

ενδιαφερόμενοι, καθώς και οι ιδιώτες μηχανικοί που έχουν αναλάβει τη μελέτη και επίβλεψη των 



επισκευών, ενημερώθηκαν, είτε εγγράφως,  είτε μέσω μηνυμάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, για 

ελλείψεις που διαπιστώθηκαν, και ως εκ τούτου το έργο βρίσκεται σε εξέλιξη, καθώς απαιτείται οι 

πολίτες να υποβάλλουν με νέα αίτησή τους τα απαραίτητα δικαιολογητικά. 

Το έργο της αποκατάστασης βρίσκεται σε εξέλιξη και μέχρι σήμερα έχουν εκδοθεί:  

• 155 άδειες επισκευής  

• 18 Βεβαιώσεις Προόδου/ Περαίωσης Εργασιών Επισκευής 

• 208 Βεβαιώσεις Καθορισμού Δικαιούχων Στεγαστικής Συνδρομής ανακατασκευή/ 

αυτοστέγασης  

• 25 Εγκρίσεις χορήγηση Α΄/Β΄ δόσης Στεγαστικής Συνδρομής για ανακατασκευή/ 

αυτοστέγαση  

• 100 Αποφάσεις καθορισμού δικαιούχων επιδότησης ενοικίου/ συγκατοίκησης α΄ τριμήνου 

(από τα 160 που είχαν υποβληθεί) και 290 αποφάσεις χορήγησης επιδότησης ενοικίου/ 

συγκατοίκησης επόμενων τριμήνων και έχει εγκριθεί η χορήγηση: 

• ποσό περίπου 360.000€ ως επίδομα στέγασης (ενοικίου/ συγκατοίκησης) 

• ποσό περίπου 820.000€ ως στεγαστική συνδρομή επισκευής (Α΄/Β΄/Γ΄ δόση) 

• ποσό περίπου 13.000.000€ ως στεγαστική συνδρομής ανακατασκευής/ αυτοστέγασης από το 

οποίο χορηγήθηκε (Α΄/Β΄/ Γ΄ δόση) ποσό περίπου 850.000€. 

Με την υπ’ αριθ. 26217/ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/Α321/27.10.2023 (Φ.Ε.Κ. Β’ 6194) Κ.Υ.Α., ορίστηκε νέα 

προθεσμία, έως την 31η Δεκεμβρίου 2024 για τους ιδιοκτήτες κτηρίων, οι οποίοι δεν έχουν κριθεί 

δικαιούχοι πρώτης αρωγής έναντι Στεγαστικής Συνδρομής, και έως την 3η Μαρτίου 2024 για τους 

ιδιοκτήτες που έχουν κριθεί δικαιούχοι πρώτης αρωγής.  

Επίσης, λαμβάνοντας υπόψη ότι το έργο αποκατάστασης ήταν σε εξέλιξη αποφασίστηκε, δυνάμει 

της υπ’ αριθ. 115076/ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/Α36/30.03.2023 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ 2485), η παράταση κατά ένα 

(1) χρόνο της προβλεπόμενης χορήγησης επιδότησης ενοικίου/συγκατοίκησης. 

Παράλληλα, προβλέφθηκε, δυνάμει σχετικού Εγγράφου Γενικής Διεύθυνσης Αποκατάστασης 

Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών (Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ.), η δυνατότητα προσκόμισης από τους 

πληγέντες, ακόμα και μετά τη λήξη των εκάστοτε προθεσμιών υποβολής (με τρίμηνη 

αποκλειστική/ καταληκτική προθεσμία) αρχικών αιτήσεων καθορισμού δικαιούχου Σ.Σ., τυχόν 

δικαιολογητικών που χρειάζονται διόρθωση ή απαιτούνται για να συμπληρωθεί ο σχετικός 

φάκελος. 

Διευκρινίζεται, επίσης, ότι είναι δυνατή και η κατάθεση αιτήσεων με τα απαραίτητα δικαιολογητικά 

μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου εφόσον υπάρχει η θεώρηση του γνήσιου υπογραφής, όπου 

απαιτείται, μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης https://www.gov.gr/. Στις περιπτώσεις που αυτό δεν 

είναι εφικτό ή προβλέπεται από τις κείμενες διατάξεις η κατάθεση δικαιολογητικών σε έγχαρτη 

μορφή (όπως για τα αρχιτεκτονικά σχέδια, τις στατικές μελέτες, κ.λπ.), προβλέπεται η 

αυτοπρόσωπη κατάθεση ή μέσω εκπροσώπου στο πρωτόκολλο της Υπηρεσίας ή η αποστολή μέσω 

ταχυδρομείου.  

Επιπλέον, σας επισημαίνουμε ότι την κτιριακή αποκατάσταση για το σεισμό στο Δαμάσι θα 

αναλαμβάνει εξ’ ολοκλήρου νέα Διεύθυνση, η Διεύθυνση Βορείου Ελλάδος – με περίπου 50 

στελέχη δυναμικό –, η οποία την επόμενη περίοδο θα διατηρεί Γραφείο στην περιοχή της 

Θεσσαλίας, ώστε συγκεκριμένες ημέρες την εβδομάδα να βρίσκεται σε επαφή με τους δικαιούχους 

Περαιτέρω, σας γνωρίζουμε ότι, δυνάμει διατάξεων του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ 66) σε 

συνδυασμό με αντίστοιχες του π.δ/τος 77/ 2023 (Φ.Ε.Κ. Α’ 130), η Γενική Διεύθυνση Κρατικής 

Αρωγής και Συντονισμού της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και 

Κρατικής Αρωγής είναι αρμόδια για την παροχή κρατικής αρωγής σε επιχειρήσεις που έχουν πληγεί 

από θεομηνίες. 

https://www.gov.gr/


Ειδικότερα, σε επιχειρήσεις και σε μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς που πλήττονται από 

θεομηνίες, δύναται να παρέχεται επιχορήγηση για την αντιμετώπιση ζημιών έπειτα από θεομηνία, 

με προϋπόθεση την οριοθέτηση των περιοχών ως πληγεισών.  

Επισημαίνεται επίσης ότι, δυνάμει της υπ’ αριθ. 65255 ΕΞ 2022/13.05.2022 Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ 2414), 

προβλέφθηκε η χορήγηση προκαταβολής έναντι επιχορήγησης, για την αντιμετώπιση των ζημιών 

που προκλήθηκαν σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας της Περιφέρειας Θεσσαλίας, οι 

οποίες έχουν καταγραφεί από την αρμόδια Επιτροπή Κρατικής Αρωγής της Περιφέρειας, με 

συνολικά χορηγηθέν ποσό να ανέρχεται σε 318.470,24 ευρώ για 177 δικαιούχους. 

Επιπλέον, δυνάμει της υπ’ αριθ. 153812 ΕΞ 2021/02.12.2021 Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ 5698) και της υπ’ 

αριθ. 84611/15-11-2024 (Φ.Ε.Κ. Β’ 6325) τροποποιητικής Κ.Υ.Α., προβλέφθηκε η επιχορήγηση των 

πληγεισών επιχειρήσεων με το 50% της κατά περίπτωση εκτιμηθείσας ζημίας. Σε αυτό το πλαίσιο, 

έως σήμερα έχουν εξοφληθεί συνολικά 112 δικαιούχοι, με συνολικό ποσό 363.285,65 ευρώ. 

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι, από το 2001 υλοποιείται -υπό την εποπτεία του Οργανισμού 

Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας (Ο.Α.Σ.Π.)- το πρόγραμμα «Προσεισμικός έλεγχος 

κτιρίων Δημόσιας και Κοινωφελούς χρήσης», το οποίο αποτελείται από 3 στάδια: του 

Πρωτοβάθμιου, του Δευτεροβάθμιου και του Τριτοβάθμιου Προσεισμικού Ελέγχου. Δυνάμει του 

άρθρου 265 του ν. 5037/ 2023 (Φ.Ε.Κ. Α’ 78) και της υπ’ αριθ. ΥΠ 342/ 2023 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ 

2943), καθορίστηκαν οι προϋποθέσεις και οι διαδικασίες για την επικαιροποίηση του προγράμματος 

Προσεισμικού Ελέγχου κτιρίων, προκειμένου να εφαρμοστεί ενιαία αντισεισμική πολιτική 

προσεισμικού ελέγχου, να υπάρχει σαφές θεσμικό πλαίσιο με υποχρεωτική εφαρμογή και να δοθεί 

προτεραιότητα στα κτίρια όπου στεγάζονται σχολεία, νοσοκομεία, Αστυνομικά Τμήματα και 

Πυροσβεστικοί Σταθμοί, χωρίς ωστόσο να αποκλείονται τα υπόλοιπα κτίρια. 

Σύμφωνα με το επικαιροποιημένο πρόγραμμα του Προσεισμικού, ο Ο.Α.Σ.Π. διατηρεί την εποπτεία 

της υλοποίησης του προγράμματος προσεισμικού ελέγχου, καθώς και την ανάπτυξη, συντήρηση 

και λειτουργία της ηλεκτρονικής πλατφόρμας καταγραφής των αποτελεσμάτων, ενώ το Τεχνικό 

Επιμελητήριο Ελλάδας (Τ.Ε.Ε.) αναλαμβάνει την υλοποίηση της δράσης για τη διενέργεια των 

αυτοψιών του προσεισμικού ελέγχου των κτιρίων. Να επισημανθεί στο σημείο αυτό, ότι το 

πρόγραμμα του Πρωτοβάθμιου Προσεισμικού Ελέγχου χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης 

και Ανθεκτικότητας με συνολικό προϋπολογισμό 32.5 εκ.. 

Δυνάμει της παρ. 3 του άρθρου 1, της υπ’ αριθ. ΥΠ 342/ 2023 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ 2943), οι αρμόδιες 

Υπηρεσίες των Υπουργείων Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Παιδείας και 

Θρησκευμάτων, Υγείας και Προστασίας του Πολίτη σε συνεργασία με την Κεντρική Ένωση Δήμων 

Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Ε.) είχαν την υποχρέωση να καταχωρήσουν τα στοιχεία ταυτότητας των κτιρίων 

αρμοδιότητάς τους στην «ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ ΚΤΙΡΙΩΝ» που αναπτύχθηκε 

από τον Ο.Α.Σ.Π.. Συγκεκριμένα για τα σχολικά κτίρια, αρμόδιοι Φορείς για την απογραφή τους 

είναι οι Δήμοι. Η λειτουργία της Ηλεκτρονικής Πλατφόρμας ολοκληρώθηκε στις 08.03.2024.  Στο 

προσεχές μέλλον, η πλατφόρμα θα τεθεί ξανά σε λειτουργία, προκειμένου να δοθεί η δυνατότητα 

σε Φορείς, να απογράψουν τα κτίρια αρμοδιότητάς τους που δεν απογράφησαν μέχρι τις 

08.03.2024. Εισέτι, έχουν καταχωρηθεί περίπου 35.000 εγγραφές, εκ των οποίων 14.000 αφορούν 

σε Εκπαιδευτήρια. 

Οι έλεγχοι -σύμφωνα με το επικαιροποιημένο πρόγραμμα του Προσεισμικού- ξεκίνησαν στις 

17.07.2024 κατά σειρά προτεραιότητας σε κτίρια που στεγάζονται Εκπαιδευτήρια, Νοσοκομεία, 

Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας και του Πυροσβεστικού Σώματος, κατασκευασμένα πριν το 

1985 από εκπαιδευμένους και πιστοποιημένους μηχανικούς. 

Τονίζεται ότι ο πρωτοβάθμιος προσεισμικός έλεγχος κτιρίων αποτελεί έναν ταχύ οπτικό–

μακροσκοπικό έλεγχο, που βασίζεται στα εμφανή δομικά στοιχεία του φέροντος οργανισμού και 



είναι το πρώτο βήμα συλλογής στοιχείων σε μια διαδικασία τριών αλλεπάλληλων φάσεων ελέγχου, 

η οποία έχει ως στόχο την κατάταξη των κτιρίων που ελέγχονται σε μια σειρά προτεραιότητας 

ενδεχόμενου μεταγενέστερου ελέγχου (Δευτεροβάθμιος) ή και Ενίσχυσης (Τριτοβάθμιος). Η 

διενέργεια πρωτοβάθμιου προσεισμικού ελέγχου σε κτίρια δεν αναστέλλει τις υποχρεώσεις των 

αρμοδίων Υπηρεσιών και Φορέων για τη λήψη άμεσων και επειγόντων μέτρων προστασίας του 

κοινού και των εργαζομένων σε κτίρια που -σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία- κρίνονται 

επικίνδυνα. Ειδικά για τα δημόσια σχολικά κτίρια, δυνάμει του άρθρου 75 παρ. I, περ. στ του ν. 

3463/ 2006 (Φ.Ε.Κ. Α’ 114), στις αρμοδιότητες του Δήμου εμπίπτουν: «Η κατασκευή, διαχείριση 

και βελτίωση των υλικοτεχνικών υποδομών του εθνικού συστήματος της πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας Παιδείας και ιδιαίτερα η συντήρηση, η καθαριότητα και η φύλαξη των σχολικών 

κτιρίων».         

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου να δοθεί 

μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας 

ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 

 

                            -Ο-  

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 
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